RUUTKOLMLIIKME TEGURDAMINE (9.klassi Il arvestus)

1. Tegurdage ruutkolmliige x? — x — 30.
Lahendus:

Kdigepealt leiame antud ruutkolmliikme nullkohad. Selleks lahendame ruutvorrandi
x?-x-30=0.

Siis saame:

x?-x-30=0;

X, =05%4/0,5° —(~30)=0,5+/30,25 =05+55
X, =0,5+55=6;

X, =05-55=-b.

Vorduse ax? + bx + ¢ = a(X — X1)(X — X2) jirgi saame tulemuseks, et
x?—x—-30=(Xx-6)(x+5)

Vastus: x> —x — 30 = (X — 6)(X + 5)

2. Tegurdage ruutkolmliige 2x? — 5x — 3.
Lahendus:

Kodigepealt leiame antud ruutkolmliikme nullkohad. Selleks lahendame ruutvorrandi
2x2—5x-3=0.

Siis saame:
L 5°-4.2.(-3) 5+.25+24 547
L2 2.2 4 4
Xl =E=3;
4
X, —E:—O,S.
4

Vorduse ax? + bx + ¢ = a(X — X1)(X — X2) jérgi saame tulemuseks, et
2x2 —-5x -3 =2(x-3)(x + 0,5).

Vastus: 2x? - 5x — 3 =2(x — 3)(x + 0,5)

3. Tegurdage ruutkolmliige 4x? + 13x — 12.
Lahendus:
Leiame antud ruutkolmliikme nullkohad. Selleks lahendame ruutvorrandi
4x?> +13x—-12=0.

Siis saame:
- ~13+/(-13f —4-4.(-12) -13+.169+102 -13%19
b2 2.4 8 g
-13+19 3
X,=———==;
8 4
N e LI
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Vorduse ax? + bx + ¢ = a(X — X1)(X — X2) jrgi saame tulemuseks, et

4x% +13x 12 = 4(x -~ %j(x +4)=(4x —3)x + 4).

Vastus: 4x? +13x —12 = 4(x —~ g}(x +4)=(4x —3)x + 4).

4. Tegurdage ruutkolmliige 2t - 5t - 7.

Lahendus:
Leiame nullkohad ruutvorrandi jargi. Saame
2t* -5t-7=0;
,  5%45°-4.2.(-7) 5++/25+56 5+9
v 2.2 4 4’
t, = ERA 3,5
4

5-9

t2 = T = —1.

Vorduse ax? + bx + ¢ = a(X — X1)(X — X2) jirgi saame tulemuseks, et
2t2 -5t -7 =2(t-3,5)(t + 1).

Vastus : 22— 5t — 7 = 2(t - 3,5)(t + 1)



